

世相故事

## 扶贫

□国文

秀退休后，把过去一星期买一回菜改为一天一次，仅买回够和丈夫老刘吃一天的菜。她说，反正在家也没事干，一天跑一趟菜市场，既能锻炼身体，又能天天吃新鲜菜。

秀不但自己跑菜市场上瘾了，还让老刘双休日里陪着她去买菜。她说，你搞写作哩，多到菜市上跑跑，兴许能发现素材呢！

陪秀逛了几次菜市场，老刘真的有所发现：妻子买菜的摊位基本是固定的，摊主不是头发花白的老头老太太，就是带着吃奶孩子卖菜的少妇。秀一走进菜市场，根本就不理睬两边摊主们一个比一个热情的招呼，而是直奔那几个固定的摊位，也不讨价还价。

老刘不理解，便问，那么多卖菜的，你为什么只买这几家的菜？这几家是亲戚、老乡还是朋友？

秀笑笑解释道，实话对你说，我这样做还是受了你们报纸的启发呢！

听秀如此说，老刘这个老报人愣怔了半天。秀说，晚报上登过一篇文章，说一位70多岁的老太太，几十年来每天都靠卖菜来养活瘫痪的老伴儿和脑瘫的儿子。打那时起，秀看到菜市场上的老头老太太，就想到他们都辛苦了大半辈子，还要起大早来卖菜，肯

定和报上登的那位老人一样，家里有这样那样的困难，买他们的菜，也算是“帮困扶贫”了！

呵呵，想不到你还有这么高的境界！老刘嘴上夸赞着，心里却觉得妻子选择“扶贫对象”的方法过于简单。为了不打击妻子的积极性，老刘还是每到双休日都乐呵呵地陪她上菜市场。

那些“扶贫对象”似乎也感受到秀对他们的偏爱，所以对秀这个老主顾格外亲热，一开口就报实价，称菜时回回都是秤杆翘起老高。看着这情景，老刘不禁想到“人心换人心”、“你敬我一尺，我敬你一丈”这些俗语。

这天早上，秀在菜市场上买了一斤芹菜、半斤葱、两毛钱香菜后，还想买点豆腐和绿豆浆，中午吃浆面条。秀带着丈夫穿过七八个豆腐摊，径直来到她常年的“扶贫对象”——一位年近七旬的老太太的豆腐摊前。

老太太脸上带笑和秀打了招呼，问，还是五毛钱豆腐一毛钱浆？

秀说，一毛钱一瓢浆一顿饭吃不完，天热，放到第二天就坏了，这样吧，今儿个买四毛五豆腐、五分钱浆。

秀说话的当口儿，那老太太已切下一块豆腐放在台秤上称好了。她脸上带着不耐烦的神情，高声大嗓地嘲

弄道，哎，你不是老买五毛钱豆腐嘛，都给你称好了！你这媳妇真抠唆，一毛钱都怕多花！我还从没卖过半瓢浆呢！周围买菜的人和卖菜的摊主目光齐刷刷地盯向了秀，秀的脸猛一下涨得紫红紫红的。

旁边的老刘心里埋怨秀，你还把人家当“扶贫对象”哩，这倒好，人家还笑话你抠唆！

秀却没有吵，她愣了片刻后，说，豆腐我要了，给你五毛钱，浆我不舀了。她把豆腐放到菜筐里，拉了一下老刘的衣袖说，走，回家。

走出菜市场，老刘愤愤不平地说，这老太太也太不识好歹了，咋不戗她两句？

秀说，我当时是想给她两句难听话，可话到嘴边我突然觉得这老太太花白的头发、满脸的皱纹可像我妈了，就把话咽回去了。她恁大岁数了，天天在这市场上风刮日晒的，够辛苦了！咱本来是想帮她哩，再因为她那两句不中听的话和她吵一架，万一再给老太太气出病来，那咱这好心人不是办坏事了吗？！

看着眼前有着菩萨心肠的妻子，老刘蓦地来了灵感：妻子的“扶贫”，还真是挺好的写作素材呢！

职场故事

## 三匙盐

□李迎新

这天，向局长第一次在机关食堂吃午饭。

“小董，你过来一下。”刚刚从市里调来的向局长低沉却极富磁性的男中音在机关食堂刚刚响起，正在厨房收拾餐具的小董便小跑着站到了最靠东边的1号餐桌旁，边往胳膊上拽着白色套袖，边将向局长男中音的最后一个音符转移到自己惶恐的脸上。

“从明天开始，做菜的时候精盐加倍。”

有大厨“刘仪伟”美称的厨师小董使劲回忆自己做菜的每一个细节，盐放了三匙儿，和以前一模一样。

“这菜，太淡了，吃不出个滋味儿。”向局长的筷子在餐桌上四道菜上来了个漂亮的蜻蜓点水，转而抬头看了看对面2号餐桌的8位女同事——餐桌上那条只剩下鱼头的糖醋鲤鱼刚刚被折腾个鱼刺翻身。8位女同事听见局长的男中音在空气里盘旋，面面相觑。

“不是我一个人觉得菜淡，大家都不好意思说，就得我告诉你了。肖洋，你吃这菜淡不淡？”

秘书肖洋刚好把从鱼刺上扒拉下来的鱼肉和半匙米饭咽到嗓子眼儿，月牙白的脸先是浮上一抹红，转而成为一片火烧云。“嗯？嗯，是，是有点淡了。我们北方人吃东西就得咸点儿，要不没味儿。”说完，肖洋低头扒拉着碗里剩余的几粒米饭。肖洋低头的刹那，下意识地瞥见向局长满脸和蔼的笑容。

“就是，就是，宁吃咸喝水，不吃淡无味嘛。”不知谁作着补充说明。

“今天，今天少放了三匙儿精盐。”小董嘟囔着。

打这天起，包括肖洋在内的局机关绝大部分人多了个习惯：带着一个保温水杯吃午饭。

副刊

投稿:zhout9461@sina.com

电话:65233686

# 看本地信息 只上洛阳网



## • 权威身份:

中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。

## • 超群实力:

十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量8万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。

“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。

## • 核心优势:

共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜，最生动，最详尽，离您最近。

## • 荣耀见证:

河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话: 65233618

地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼